
 Niederschrift - öffentlich - 
 

 

N i e d e r s c h r i f t  
über die  Sitzung des Stadtrates der Stadt Fürth 

 

Sitzungstermin Mittwoch, den 26.04.2023 

Sitzungsbeginn 15:07 Uhr Sitzungsende 16:31 Uhr 

Sitzungsort Rathaus, Königstr. 88, Fürth - Großer Sitzungssaal (Zi. 203) 

 
 
Alle Mitglieder des Stadtrates wurden gem. § 30 GeschO ordnungsgemäß zur Sitzung gela-
den. 
 

Entschuldigt bzw. nicht anwesend waren: 
 

Mitglieder des Stadtrates 
Bauer, Judith  
Brenner, Ruth  
Köhler, Johannes  
Loisi, Antonio  
 
1. Vor Eintritt in die Tagesordnung gibt der Oberbürgermeister bekannt, dass für den Stadt-

rat folgende Anträge und Anfragen eingegangen sind, die im Rahmen des geltenden Ge-
schäftsverteilungsplanes und der Geschäftsordnung wie angegeben weiter behandelt 
werden: 
 

Antragsteller/in 
Inhalt 

Verwiesen an 

 
Anfragen der CSU-Stadtratsfraktion vom 24.04.2023 - 
Zukünftige finanzielle Auswirkungen des erfolgten  
Tarifabschlusses für den öffentlichen Dienst auf den 
städtischen Haushalt 
 

FVA 26.04.2023 

 
2. Mit dem Nachtrag zur heutigen Sitzung besteht Einverständnis. 
 
Somit wird die Tagesordnung vom Vorsitzenden so festgestellt. 
 
 
Das Gremium (Stadtrat) ist beschlussfähig. 
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Tagesordnung: 

 

Öffentlicher Teil 

 Oberbürgermeister Dr. Thomas Jung 
 1.  Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 28.03.2023   
   
 2.  Wahl der Vertrauenspersonen für den Wahlausschuss 2023 der 

Schöffen für die Zivil- und Strafgerichtsbarkeit  
 

   
 3.  Feststellung der Niederlegung des Amtes als ehrenamtliches 

Stadtratsmitglied durch Frau Dr. Andrea Heilmaier (CSU)  
 

   
 4.  Entscheidung über das Nachrücken für das ausscheidende 

Stadtratsmitglied der CSU Stadtratsfraktion, Frau Dr. Andrea 
Heilmaier  

Protokollnotiz 

   
 5.  Nachhaltigkeitsbeirat: Anpassung der Satzung und Neuberufung  Protokollnotiz 
   
 Referat II - berufsm. StRin Dr. Stefanie Ammon 
 6.  Auswahlverfahrenssatzung für die Einstellung von Beamtenan-

wärterinnen und Beamtenanwärtern  
 

   
 Referat IV - berufsm. StR Dr. Benedikt Döhla 
 7.  Umbau und Neugestaltung des Rundfunkmuseums Fürth – Ver-

träge mit der Kulturstiftung Fürth  
 

   
 Referat V - berufsm. StRin Christine Lippert 
 8.  BW 037 Farrnbachbrücke am Viadukt im Zuge der Würzburger 

Straße, Teilneubau - Vorplanungsbeschluss  
 

   
 9.  Generalsanierung Kaiserplatz - Ergänzende Projektgenehmi-

gung  
Protokollnotiz 

   
 Referat VI - berufsm. StR Horst Müller 
 10.  Nachbenennung eines Mitgliedes des Arbeitnehmerbeirates der 

Stadt Fürth für die laufende Wahlperiode bis 31.07.2025  
 

   
 Anträge und Anfragen 
 11.  Antrag der Stadtratsfraktion Bündnis 90/Die Grünen vom 

20.03.2023 - Neuer Aufstellungsplan für Weihnachtsmarkt und 
Mittelaltermarkt mit Ampelregelung  

Protokollnotiz 

   
 11.1.  Märktekonzept Weihnachtsmarkt <> Fürther Markt  Nachtrag | Proto-

kollnotiz 
   
 



Sitzung des Stadtrates der Stadt Fürth vom 26.04.2023 
 

Seite 3 von 8 

Protokoll: 
 

Öffentlicher Teil 
 

Oberbürgermeister Dr. Thomas Jung  

 
 

Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 28.03.2023 
 TOP 1  Beschluss-Nr. 853 

 Beschluss: 

Das Protokoll der Sitzung vom 28.03.2023 hat in der Stadtratssitzung vom 26.04.2023 aufge-
legen. Einwendungen wurden nicht erhoben.  
 
Die Niederschrift wird somit genehmigt.  
  

  
 einstimmig beschlossen  Ja: 47  Nein: 0  Anwesend: 47  Pers. beteiligt: 0    
  

 
 

Wahl der Vertrauenspersonen für den Wahlausschuss 2023 der Schöffen für die Zivil- 
und Strafgerichtsbarkeit 

 TOP 2  Beschluss-Nr. 854 

 Beschluss: 

Die gem. § 40 GVG und Art. 3 AGGVG in Verbindung mit Nr. 15 ff. der Schöffenbekanntma-
chung erforderliche Wahl von Vertrauenspersonen für den Wahlausschuss wurde gem. bei-
liegender Niederschrift durchgeführt. Die Niederschrift ist Bestandteil dieses Beschlusses. 
 
Folgendes Ergebnis wurde vom Vorsitzenden bekannt gegeben und vom Stadtrat zur Kennt-
nis genommen: 
 

            Bayer-Tersch, Birgit          _______                           __                    44 Stimmen 

 

            Körbl, Sepp     _______________                           _______                43 Stimmen 

 

            Arnold, Birgit                 ______________                        _______ 42 Stimmen 

 

            Salimi, Kamran_______________________                           ______ 39 Stimmen 

 

 Au Dr., Michael              1  Stimme  

 
Damit sind die 4 genannten Personen, die die meisten Stimmen erhalten haben und mit der 
erforderlichen Zustimmung von zwei Dritteln der anwesenden Mitglieder, mindestens jedoch 
mit der Hälfte der gesetzlichen Mitgliederzahl des Stadtrates, gewählt. 
 
Sie haben die Wahl angenommen.  
  

  
 einstimmig beschlossen  Ja: 47  Nein: 0  Anwesend: 47  Pers. beteiligt: 0    
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Feststellung der Niederlegung des Amtes als ehrenamtliches Stadtratsmitglied durch 
Frau Dr. Andrea Heilmaier (CSU) 

 TOP 3  Beschluss-Nr. 855 

 Beschluss: 

Der Stadtrat stellt fest, dass Frau Dr. Andrea Heilmaier (CSU) ihr Amt als ehrenamtliches 
Stadtratsmitglied zum 01.05.2023 niederlegt. 
 
  

  
 einstimmig beschlossen  Ja: 47  Nein: 0  Anwesend: 47  Pers. beteiligt: 0    
  

 
 

Entscheidung über das Nachrücken für das ausscheidende Stadtratsmitglied der CSU 
Stadtratsfraktion, Frau Dr. Andrea Heilmaier 

 TOP 4  Beschluss-Nr. 856 

 Protokollnotiz: 

Nach Beratung und Diskussion wird der Beschlusstext unter Nr. 3 wie folgt abgeändert: 
Das Wort „Annahme“ wird durch den Begriff „Antritt“ ersetzt. 
 
Hiermit besteht Einverständnis.  
 

 Beschluss: 

1. Erste Listennachfolgerin der CSU für das ausscheidende Stadtratsmitglied Frau Dr. An-
drea Heilmaier ist Frau Michaela Partheimüller (Listenplatz 10; 9.266 gültige Stimmen). 
 
2. Bei gleichzeitiger Ausübung des Amtes der Geschäftsführerin der complex Gewerbehof 
Fürth GmbH und des ehrenamtlichen Stadtratsmandates durch Frau Michaela Partheimüller 
besteht ein Amtsantrittshindernis. 
 
3. Frau Partheimüller wird schriftlich dazu aufgefordert, sich binnen zwei Wochen schriftlich 
oder zur Niederschrift bei der Stadtverwaltung der Stadt Fürth zu erklären, ob Sie die Wahl 
annimmt und mittzuteilen, ob sie ihre Tätigkeit als Geschäftsführerin der complex Gewerbe-
hof Fürth GmbH vor Antritt des ehrenamtlichen Stadtratsmandats beendet haben wird.  
  

  
 einstimmig beschlossen  Ja: 47  Nein: 0  Anwesend: 47  Pers. beteiligt: 0    
  

 
 

Nachhaltigkeitsbeirat: Anpassung der Satzung und Neuberufung 
 TOP 5  Beschluss-Nr. 857 

 Protokollnotiz: 

Die SPD-Stadtratsfraktion bestimmt den Vorsitz zur nächsten Stadtratssitzung im Zuge der 
Neubesetzung der Ausschüsse.  
 

 Beschluss: 

Der Stadtrat nimmt Kenntnis von den Vorberatungen des Ältestenrates und beschließt die 
Änderung der Nachhaltigkeitsbeiratssatzung der Stadt Fürth gemäß beigefügtem Entwurf 
vom 14.04.2023. Der Satzungsentwurf ist Bestandteil des Beschlusses. 
 
Der Stadtrat beruft die Mitglieder und stellvertretenden Mitglieder des Nachhaltigkeitsbeirats 
für die kommenden drei Jahre. Die Mitgliederliste ist Bestandteil des Beschlusses. 
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SPD-Stadtratsfraktion:  
Ordentliches Mitglied: N.N. 
1. Stellvertretung: Maurice Schönleben 
2. Stellvertretung: Julia Schnitzer 
 
Stadtratsfraktion Bündnis 90/Die Grünen: 
Ordentliches Mitglied: Sabine Weber-Thumulla 
1. Stellvertretung: Anna Botzenhardt 
2. Stellvertretung: Hanne Wiest 
 
CSU-Stadtratsfraktion: 
Ordentliches Mitglied: Maximilian Ammon 
1. Stellvertretung: Ronald Morawski 
2. Stellvertretung: Angelika Ledenko 
 
  

  
 einstimmig beschlossen  Ja: 47  Nein: 0  Anwesend: 47  Pers. beteiligt: 0    
  

 
 

Referat II - berufsm. StRin Dr. Stefanie Ammon  

 
 

Auswahlverfahrenssatzung für die Einstellung von Beamtenanwärterinnen und Beam-
tenanwärtern 

 TOP 6  Beschluss-Nr. 858 

 Beschluss: 

Die Satzung zur Regelung des ergänzenden gesonderten Auswahlverfahrens der Stadt Fürth 
für die Einstellung von Beamtenanwärterinnen und Beamtenanwärtern (Auswahlverfahrens-
satzung) wird in ihrer neu gefassten Form vorbehaltlich der Zustimmung durch den Bayeri-
schen Landespersonalausschuss beschlossen.  
  

  
 einstimmig beschlossen  Ja: 47  Nein: 0  Anwesend: 47  Pers. beteiligt: 0    
  

 
 

Referat IV - berufsm. StR Dr. Benedikt Döhla  

 
 

Umbau und Neugestaltung des Rundfunkmuseums Fürth – Verträge mit der Kulturstif-
tung Fürth 

 TOP 7  Beschluss-Nr. 859 

 Beschluss: 

Der Stadtrat beschließt, für die „Generalsanierung mit Neugestaltung der musealen 
Dauerausstellung des Rundfunkmuseums Fürth“ die Verträge zwischen der Stadt Fürth 
und der Kulturstiftung Fürth. 

 
1. Erbbaurechtsvertrag 
2. Nutzungsüberlassungsvertrag 
3. Maßnahmenvereinbarung 
4. Ergänzungsvereinbarung zur Zustiftungvereinbarung 

 
  

  
 einstimmig beschlossen  Ja: 47  Nein: 0  Anwesend: 47  Pers. beteiligt: 0    
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Referat V - berufsm. StRin Christine Lippert  

 
 

BW 037 Farrnbachbrücke am Viadukt im Zuge der Würzburger Straße, Teilneubau - 
Vorplanungsbeschluss 

 TOP 8  Beschluss-Nr. 860 

 Beschluss: 

Die Vorlage des Baureferates wurde zur Kenntnis genommen. 
 
Der Stadtrat beschließt die Vorplanung zum Teilneubau des Brückenbauwerks inkl. Stütz-
mauer. Von der Verwaltung soll die Leistungsstufe 2 (HOAI Leistungsphasen 3 und 4) der 
Objekt- und Tragwerksplanung abgerufen werden. 
 
Die Gesamtkosten der Maßnahme belaufen sich auf rd. 1,8 Mio €. 
 
  

  
 einstimmig beschlossen  Ja: 47  Nein: 0  Anwesend: 47  Pers. beteiligt: 0    
  

 
 

Generalsanierung Kaiserplatz - Ergänzende Projektgenehmigung 
 TOP 9  Beschluss-Nr. 861 

 Protokollnotiz: 

Stadtrat Klaukien beantragt getrennte Abstimmung zur Möblierung des Spielplatzes. Anstatt 
dem geplanten Plastik soll Holz eingesetzt werden. 
 
       mehrheitlich abgelehnt – [3:44]  
 

 Beschluss: 

Der Stadtrat hat Kenntnis vom empfehlenden Beschluss des Bau- und Werkausschusses 
und erteilt die ergänzende Projektgenehmigung für die Generalsanierung der öffentlichen 
Grünfläche „Kaiserplatz“ mit einem neuen Gesamtkostenansatz von 525.000 €. 
 
Das Baureferat/Grünflächenamt wird beauftragt, einen Antrag auf überplanmäßige Mittel in 
Höhe von 100.000 € zur Verstärkung der Haushaltsstelle 5800.9531.0000 mit Deckungsvor-
schlag 4605.9501.0000 (Spielplatzpauschale) zu stellen. 
  
  

 einstimmig beschlossen  Ja: 47  Nein: 0  Anwesend: 47  Pers. beteiligt: 0    

 
 

Referat VI - berufsm. StR Horst Müller  

 
 

Nachbenennung eines Mitgliedes des Arbeitnehmerbeirates der Stadt Fürth für die 
laufende Wahlperiode bis 31.07.2025 

 TOP 10  Beschluss-Nr. 862 

 Beschluss: 

Auf Vorschlag der IG Metall Westmittelfranken und des DGB wird für das aus persönlichen 
Gründen ausscheidende Arbeitnehmerbeiratsmitglied Karl-Heinz Welker folgende Person als 
neues Mitglied benannt:  
 
- Susanne Rieck, IG Metall 
  

 einstimmig beschlossen  Ja: 47  Nein: 0  Anwesend: 47  Pers. beteiligt: 0    
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Anträge und Anfragen  

 
 

Antrag der Stadtratsfraktion Bündnis 90/Die Grünen vom 20.03.2023 - Neuer Aufstel-
lungsplan für Weihnachtsmarkt und Mittelaltermarkt mit Ampelregelung 

 TOP 11  Beschluss-Nr. 863 

 Protokollnotiz: 

TOP 11 wurde gemeinsam mit TOP 11.1 behandelt. 
Hiermit besteht Einverständnis 
 
 

 Beschluss: 

   
  

  
 Antrag/Anfrage erledigt    
  

 
 
 

Märktekonzept Weihnachtsmarkt <> Fürther Markt 
 TOP 11.1  Beschluss-Nr. 864 

 Protokollnotiz: 

TOP 11.1 wurde gemeinsam mit TOP 11 behandelt. 
Hiermit besteht Einverständnis. 
 
Horst Müller, Referent für Wirtschaft, Wissenschaft, Stadtentwicklung und Liegenschaften 
sichert zu, den Fuß- und Radweg zwischen Wochenmarkt und Fürther Freiheit sowie den am 
Mittelaltermarkt angrenzenden Fußweg in der Gustav-Schickedanz-Straße zwischen Fürther 
Freiheit und Bustrasse für die Nutzung freizuhalten.  
 
Zudem wird der Baumschutz in Abstimmung mit dem Grünflächenamt entsprechend be-
dacht. Das Aufstellen von Zäunen zur Abschirmung der Weihnachtspyramide zum Schutz 
der Grünanlage in der Adenaueranlage wird geprüft. 
 
Infra-Geschäftsführer Herr Steurer sichert das Einrichten einer Bushaltestelle an einer ent-
sprechend geeigneten Stelle zu.  
   
 

 Beschluss: 

Der Stadtrat nimmt von der Vorlage der Verwaltung Kenntnis und beschliesst folgendes: 
 

1. Nach gründlicher Abwägung und Berücksichtigung aller Vor- und Nachteile erfolgt die 
Aufstellung des Weihnachtsmarktes, des Mittelaltermarktes sowie der Weihnachtspy-
ramide gemäß „Komplettplan Variante C“ 
 

2. Für das weihnachtliche Lichterkonzept in der Konrad-Adenauer-Anlage werden dem 
Referat VI insg. 120.000 EURO zur Verfügung gestellt 
 

3. Die Aufbauzeit des Weihnachts- und Mittelaltermarktes verbleibt bei max. 10 Tagen 
(ab Montag der Vorwoche); der Abbau ist weiterhin bis spät. 31.12., 12 Uhr abzu-
schließen (5 Tage ohne Feiertage) 
 

4. Die Verwaltung wird ferner beauftragt für Veranstaltungen in der Konrad-Adenauer-
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Anlage ein Gesamtnutzungskonzept (Art, Umfang, Dauer und Flächennutzung) aus-
zuarbeiten und dem StR zu gegebener Zeit wieder vorzulegen. 

  
  

  
 einstimmig beschlossen  Ja: 47  Nein: 0  Anwesend: 47  Pers. beteiligt: 0    
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Dr. Jung Mazza 
Oberbürgermeister Protokollführer 
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